
I. évfolyam, 1. szám2004. április 8., csütörtök

Az igazság szabadít meg titeket
Szeretnénk valódi hírekkel szolgálnia sok elrettentõ és meghökkentõ plety-kák helyett. A dolgoknak a hátterét,mélységét is felvázolni, a ma divatos je-lenségeken túlmenõen. Ezért újságunk-nak az is lehetett volna a címe: Igaz Hír.3. oldal

Hittanverseny Pécsett
Egyházmegyei hittanversenyt tartot-tak a pécsi Árpádházi Szent Margit Ka-tolikus Általános és Zeneiskolában. Azidei verseny témája hazánk iránti sze-retetünk és elkötelezõdésünk egyik for-mája: a magyar szentek tisztelete volt.7. oldal

Szent György pecséteken
A Szent György alakja került ábrá-zolásra a darázsi (ma Dra� Horvátor-szág) plébánia 1830-ban készült pe-csétjén. A szentet a megszokott módonábrázolták: egy ló nyergében ülve gyõ-zelmet arat a sárkány felett. 6. oldal

2004 húsvétján
Egy pesti papbarátom, arra a kér-désre: „Mi újság van nálatok a plébá-nián?”, gyakran válaszolja– az egész év folyamán: „HÚSVÉT!Meghalások és örömteli feltámadá-sok!!” Viccesen hangzik, de õ mégiskomolyan gondolja és mondja.Húsvét ünnepe: a szenvedés és ahalál valamint a feltámadás tapasz-talatán nyugszik. Talán semmi túl-zás sincs abban, ha úgy fogalmazok,hogy ezek a kisebb-nagyobb „megha-lások” és örömteli „feltámadások”,nagyon is jellemzik mindannyiunkéletét. Isten, hogy megadhassa azegyiket, sokszor kéri a másikat is!Idõnként meg kell halnunk önma-gunk számára, hogy Isten örömébenlehessünk. A hétköznapi meghalása-ink ill. föltámadásaink, életünkbensokszor állandósítják a húsvéti misz-tériumot. Húsvét titkában élni =számomra, ez a papság. Titkokatmeglátó, titkokat hordozó és titko-kat felfedezõ embernek lenni. Ehhezpedig a mélyre látás képessége szük-ségeltetik.Egy kívülálló, idegen: csak a fel-színt látja meg, mert az élete is felszí-nes.A keresztény ember: mélyre lát, alényeget, az összefüggéseket értimeg. 
A PASSIÓ:A kívülállónak: hosszú, unalmas li-turgia, ráadásul éppen egy hidegtemplomban.A hívõ ember: avval a nyitott füllelés szívvel hallgatja, hogy Isten irán-tunk való szeretetérõl hall benne. Haszeretünk valakit, néha szavak nél-kül is kifejezõdik ez. Idõnként pedigelmondható, hogy mi mindent tettema másikért. Isten pedig nem egy-kétdolgot tett értem, hanem számtalan

tanújelét adta szeretetének és ezekvannak felfûzve egymásután a passi-óban. S ez, nem két mondatban sûrít-hetõ össze: kezdve a lábmosástól – akereszthalálig.
A SZENTSÍR:Jó órányi feladatot igényel az elké-szítése, a sekrestyés részérõl – akáregy temetési liturgiáé: virágok, fehérterítõk, Jézus halotti szobra… Utánapedig, csak egy napig szolgál!!

A kívülálló: minek ennyi munkátbeleölni, nem ér az egész annyit!A hívõ ember: ahogy szerettei sírjá-hoz szokott kimenni és ott imádkozvaelidõzik kicsit; úgy a szentsírhoz is el-jön ezalatt az egy nap alatt, letérdelés imádkozik, hálát ad Isten irántunkvaló szeretetéért, aki kész volt a ha-lálba menni értünk/értem.
A FELTÁMADÁS:A kívülálló: cinikusan jegyzi meg,ahogy az evangéliumokban olvas-suk: biztosan a tanítványok loptákel a holttestet és titokban egy másiksírba helyezték, most meg azt akar-ják elhitetni velünk, hogy feltá-madt.A hívõ ember: hiszi és vallja Jézusfeltámadását. Tudja, hogy a régenélt ember sem volt ostoba, ahogy amai sem, hogy csakúgy az életét ad-ja oda valamilyen hazugságra felül-tetve. Márpedig vértanúink számá-nak se szeri se száma, 2000 év alatt,annyian áldozták fel az életüket Jé-zus iránti szeretetbõl. Nagypéntekután, tehát húsvét éjszakáján, „vala-minek” történnie kellett, ahogy tör-tént is – errõl tanúskodnak vértanúszentjeink.Szóval, húsvét titka arra tanít,hogy legyek mélyen látó ember, akilátja és éli a lényeget!!! S ne a felszíntlássam csupán!Errõl írt Klaus Hemmerle, aache-ni püspök, (aki 1994-ben halt meg):„Húsvéti szemeket kívánok ma-gunknak, / melyekkel képesek va-gyunk a halálban meglátni az életet,/ a bûnben a megbocsátást, / a meg-osztottságban az egységet, / a gyöt-relemben a ragyogást, / az emberbenaz Istent, / és Istenben az embert, /magamban Téged.”

n Ravasz Csaba



A hónap eseményei 2004. április 8., csütörtök2. oldal Március 15. a Székelyföldön
A Rákóczi Szövetség pályázatánnyert támogatás segítségével idén isErdélyben ünnepelhettük a CiszterciRend Nagy Lajos Gimnáziumának 15diákjával Nemzeti Ünnepünket.Péntek délután indultunk két mik-robusszal és késõ estére értünk Bán-ffyhunyadra, ahol Kusztos Tibor tisz-teletes vendégszeretetét élvezhettük.Szombaton a résztvevõ diákok egyikfelével kimentünk Sztána községbe,ahol a kalotaszegi tájak szépségétcsodálhattuk meg. Megnéztük a sztá-nai, magyargyesõmonostori, körösfõifestett kazettás református templo-mokat. 

Innen Székelyföldre vezetettutunk, ahol olyan vendégszeretetbenvolt részünk, mintha már évtizedesbarátság kötne össze minket. Ez a ba-rátság késõbb csak fokozódott. Alapos és az ünnep méltóságánakminden tekintetben eleget tevõ ké-szültséggel várták március 15-ét. Alendületük, az õszinte öröme az élet-nek, az összetartozásnak, az ünnep-nek, minket, hozzájuk képest min-denképp visszafogottnak számító, ajelenlegi Magyarország határain be-lül élõ magyarokat is pillanatok alattmagukkal ragadtak. Már a harmadik’48-as nóta után többen úgy éreztük,

mintha sokadszor énekelnénk közö-sen és ez a majd hajnalig tartó mula-tozások alatt csak tovább erõsödött. Szentmisével kezdtük és a himnu-szok eléneklésével fejeztük be ünne-pünket. Közben megható versek, (WassAlbert: Üzenet haza), néhány politikusbeszéde és Bayer Zsolt hangüzeneteszólt hozzánk. Megragadó és gyönyörûélményt kaptunk e rövid idõ alatt. Hazafelé még megálltunk Farkas-lakán Tamási Áron sírjánál, Koron-don, valamint Aradon, ahol megte-kintettük a Vértanúk emlékmûvét,hogy ’48–49 igazi üzenetét teljesenmegérthessük. n Pámer László

Rendhagyó keresztút
a Bazilikában

A keresztútjárás lelkületét anagyböjt nagy szenvedõjétõl,Krisztustól kell megtanulnunk.Tudjuk azt a keresztútról, hogy azõ életében nem mellékes epizódvolt csupán. Nem volt olyan, mintamikor meg akarták kövezni, vagymég elõbb, amikor Heródes halál-ra kereste. Pilátus házától a Golgotáig tartószakasz betetõzõje és legteljesebbmegvalósítója volt annak, amiértegyáltalán a földre jött: a megváltás-nak. Tudjuk, hogy Jézus Krisztusnem azzal kezdte életét, hogy a ke-resztútra lépett. 33 évig készült rá.És amikor nekiindult, már mögötte40 napos böjt, sok magányos imád-kozás, csoda, küzdelem, vita az igaz-ságért, az oltáriszentség megalapítá-sa. Szinte azt lehetne mondani, csakezek után merte felvenni a keresztet. Báthory László apátplébánosírása alapján egy rendhagyó ke-resztutat állított össze Sinkó Zoltánés felesége Kancsár Tünde Magya-rok Kálváriája címmel. E kereszt-útban összekapcsolódik JézusKrisztus szenvedése és a magyar-ság történelme Szent Istvántól egé-szen napjainkig. Az egyes stációkközti énekek, magyar népdalokMáriáról és Krisztusról.Tavaly nagyböjtre készült ez azelõadás, melyet elõször csak kisebbközösségben adtak elõ szárnypróbál-gatás gyanánt, aztán késõbb egy na-gyobb útra is elindultak családrefe-rensként Ausztriába, Olaszországba,ahol referenstársaknak és atyáknakadták elõ. Ott kezdtek el rádöbbenni,hogy ezzel egy igazán szép értékettudnak átadni, melynek most mi isrészesei lehettünk.

Európáért imádkoztak
Van okunk fohászkodni, de ez nemegy valami elvonulás, hanem egy egyér-telmû mozgósítás a jövõre. A tudás, azistenhit és a realitás közel hozatala.Európa védõszentjére, Szent Bene-dekre emlékeztünk március 21-én. Pé-csett a testvéregyházak és a határon tú-li magyarok képviselõinek részvételével.Dr. Kellermayer Miklós professzor a kö-vetkezõket fogalmazta meg az ünnep je-lentõségérõl, mondanivalójáról, valaminta hétköznapokban történõ megélésérõl:„E napon Isten segítségét kérjük szá-munkra és a beágyazódottságunk foly-tán egész Európa sorsáért, jövõjéért, éle-téért. Mindazért, amit nagyon hiányo-lunk ebben a felfokozott, gyûlölködésselés háborúkkal teli napjainkban. Van okunk fohászkodni, de ez nemegy valami elvonulás, hanem egy egyér-telmû mozgósítás a jövõre. A tudás, azistenhit és a realitás közel hozatala.Ezért követte az imádságot egy konkré-tabb, mindenki számára fontos üzenetû,a Kárpát medencében élõ magyarság

életét rendkívül módon érintõ kérdés,hogy akkor, amikor az anyaország be-lép, párhuzamosan a felvidéki magyar-sággal, akkor az elsõ lépés az erõszakoltországhatárok megszüntetése felé,konkrétan milyen terû, milyen dimenzi-ójú összefogást indukál. Nyíltan hirdet-jük, hogy Krisztussal, Istennel az embe-rekért az életért, a gyermekekért. Elmé-letben és gondolatban ilyenkor az egészvilágra gondolunk.”A Bazilikában megtartott imádságonrészt vett Garadnay Balázs általánoshelynök, Peterdi Dániel református es-peres, Varsányi Ferenc evangélikus lel-kész és Schönberger András fõrabbi. Az imádságot követõen a Bazilikaelõtti téren szólaltak fel a házigazda, Dr.Kellermayer Miklós beszéde után a ha-táron túli magyarság képviselõi. SzászJenõ (Erdély), Duray Miklós (Felvidék),Kovács Miklós (Kárpátalja) és DudásKároly (Délvidék).Az ünnepség után Mayer Mihály me-gyéspüspök látta vendégül az elõadókat.



püspökségena

Katolikus szemmel2004. április 8., csütörtök 3. oldal

„Az igazság szabadít meg titeket”
Elõször is nagy sze-retettel és megbecsü-léssel köszöntök min-den olvasót, aki kezé-be vette az egyházme-gyei újság elsõ megje-lent számát. Nagyörömömre szolgál fel-mutatni újságunkatés nem újságomat, hanem a Baranyaés Tolna Megyében élõ elsõsorban ka-tolikusoknak a lapját. Más kereszté-nyeknek, akik ökumenében résztvesznek, vagy a vallásközi dialógus-ban együttmûködnek, valamint azok-nak is felmutatjuk, akik egyházunkiránti kíváncsiságukat hitelesenakarják megragadni. Újságunkkal te-hát nem beszûkülni akarunk pusztánbelsõ fórummá, hanem éppen nyitnikívánunk. A nyitottságunkat azon-ban saját önazonosságunk mértéké-nek és gazdagságának értékrendjé-ben akarjuk közre adni. Úgy gondo-lom, hogy így természetes.Amint látják, témáinkban is igyek-szünk színes palettát nyújtani. Ese-ményeket, amelyek élményt jelentet-tek, korunk kérdéseit felvázoljuk,amelyek a hittel, erkölccsel, közélet-tel állnak kapcsolatban, hitoktatás-sal széles körben, intézményeinkéletadó tartalmával foglalkozó cik-kek, plébániák, kisközösségek, gyer-mekek, programok, új hírek, lehetõ-ségek, egyházmûvészet stb.Az újságunk megnevezése: Jó Hír.Szeretnénk valódi hírekkel szolgálni asok elrettentõ és meghökkentõ plety-kák helyett. A dolgoknak a hátterét,mélységét is felvázolni, a ma divatosjelenségeken túlmenõen. Ezért újsá-gunknak az is lehetett volna a címe:Igaz Hír. De nem szeretnénk úgy fel-

tûnni a társadalomban, hogy egyedülibirtokosai vagyunk bizonyos igazsá-goknak, hiszen valamennyien végesteremtmények vagyunk, végesen éskorlátok között éljük igazságunkat ésezért sok mindenben közösen járjuk akeresõk és megtalálók göröngyös út-ját. E kereséshez másokat is meghí-vunk. A szélsõ liberalizmus ideológiaifundamentalizmusa viszont nem az akeresõ út, amelyet feladatunkként át-vállalnánk más médiáktól. E nézõ-pontot is tudomásul vesszük, hiszenaz összehasonlításban látjuk meg avalóságnak fény és árnyék oldalait.Az árnyék és a fény is nagyon relatívaz emberek felfogásában és életében.Azt mondja a Szentírás: az igaz-ság szabadít meg titeket. Nosezért is törekszünk a lezártsághelyett a nyitottságra. Ezt az eligazí-tást várták minden korban az egy-háztól, az egyházaktól. A török idõalatt sem volt ez másként. Nemcsak akeresztény emberek fogyatkoztakmeg, hanem a keresztény papok is.Alig voltak és ezért vándor prédikáto-rokként jelentek meg néha-néha a te-lepüléseken, amelyek csak néhányszáz embert jelentettek. A sok pilla-natnyi hasznot jelentõ más vándorok-kal szemben igaz és jó híreket vittekaz embereknek. Életalakító híreketeseményeket hallhattak, A reménysugarait hintették a sötét jelenben.Van kék ég, van, lesz jövõ. Ezért ishívták a ferences szerzeteseket azegyszerû nép ajkán: barátoknak, anép barátainak.A mai világnak, társadalomnak isaz egyik legjellemzõbb vonása a sok-értékûség, talán pontosabban a ke-vert értékûség, egyesek szerint a vá-kuum: az értéktelenség. Milyen sokan

vagyunk, akik csak szubjektív, egyéniértékrendben gondolkozunk és min-den objektív, tárgyi értéket megkér-dõjelezünk. A hit elveszíti történetisé-gét és egyeseknél csak mitológia vilá-gába kerül. Az erkölcsi normák pedigviselkedési formákká zsugorodnak atársadalmi erkölcs mércéjében. Van-nak, akik a vallást ideológiai kategó-riák közé sorolják. E felfogásban küz-denek a fejükben lévõ téves vallási fel-fogás ellen. A világ valóban pluralista.Kellenek ma is azok a személyek,és nemcsak papok, akik való-sat és igazat mernek felmutat-ni. Kellenek a mai társadalomban isazok a tanúk, akik a nép, a társada-lom barátai és nem lobbik mentén ala-kítják az egyénileg értelmezett közjót. Nos ez az újság törekszik arra,hogy mindenkinek igaz barátjává vál-jék. Igaz barátként akar a felemelõszeretettel mellénk állni. Felemelõszeretettel és nem a silányságot meg-értõ süllyesztõ, lápos szeretettel. Azélet kultúrájának szolgálatába akarlépni és elkerülni a halál kultúráját,miként ezt oly sokszor hangsúlyozzaa Szentatya. Háry Jánosról írja az egyik históriadomus: „Sokkal jobb mesemondó volt,mint fazekas.” Nos mi szeretnénk, át-vitt értelemben valódi fazekaskéntmegjelenni ezzel az újsággal. A mesepedig a maga helyén fog majd helyetkapni. Ezért is merem felelõsséggel ésnyugodt lelkiismerettel az egyházme-gye most induló lapját valamennyiük-nek ajánlani. Amennyiben közérdekûélményeik, lelki és szellemi építkezõgondolataik, jellemzõ életképeik, má-sokat gazdagító programjaik vannakés tudósítanak róluk minden elkötele-zettség nélkül hálásan vesszük.Valóban legyen ez az újság – egy-elõre havi megjelenésében – jó hír.
n Mayer Mihály

Újságunkkal nem beszûkülni akarunk, hanem nyitni kívánunk. Lezártság helyettnyitottságra törekszünk.

FEBRUÁR 9-ÉN Pécsre látoga-tott Pálinkás József, a Fi-desz-kormány mûvelõdésiminisztere. Borhidi Attilá-val, a Fidesz Zöld Tagozatá-nak alelnökével látogatásttett a püspök úrnál.
ELHUNYTNémedi Ferenc, Zom-ba plébánosa. Február 26-ántemették. Megyés püspökünkegyelõre nem tudott utódotkinevezni, így a vasárnapiszentmiséket dr. Végvári Ti-bor püspöki tanácsos tartja, ahétköznapi ügyeletet pedig

egyházközségi tagok és a hit-oktató látja el.
SZENTMISÉT mondott és meg-hamvazta az Egyetemi Ka-tolikus Fiúkollégium lakó-it, Mayer Mihály megyés-püspök úr nagyböjt elsõnapján, hamvazószerdán. 
FEBRUÁR 27-ÉN a püspök úr fo-gadta a Pakisztánban tevé-kenykedett Bernadett nõvért.
SCHÖNBERGER ANDRÁS fõrabbiés Krausz István, az Izraeli-

ta Hitközség ügyvezetõjejárt a püspökségen március10-én, hogy meghívják Ma-yer Mihály püspök urat jú-lius 1. vasárnapján a holo-kauszt 60. évfordulójánakmegemlékezésére.
LELKI NAPOT tartott a pécsiKolping kerület március13-án. A lelki nap alkalmá-val Püspök úr mondta aszentmisét. 
60 ÉVES születésnapját ün-nepelte március 17-én Ju-

lius Janusz pápai nuncius.Ebbõl az alkalomból a Ma-gyar Katolikus PüspökiKar ünnepi ebédre hívta azország püspökeit.
A PASSIÓ címû filmet néz-hették meg az egyházak ésmédiumok képviselõi már-cius 23, délelõtt fél 11-tõlaz Uránia moziban.
A HÚSVÉTI ÜNNEPKÖRRÕL tar-tott elõadást Mayer Mihálypüspök úr március 24-énDunaföldváron.



Korunk kérdései 2004. április 8., csütörtök4. oldal

A passió
Ha már nem lehetett megakadá-lyozni a bemutatását, ha már képte-lenség volt idõben ellene hangolni amindenható közvéleményt, akkor a„szakértõk” legalább utólag igyekez-nek megmagyarázni nekünk, hogynem azt láttuk, amit láttunk, nem azthallottuk, amit hallottunk, és valójá-ban nem azt gondoljuk róla, amitgondolunk. Ó, nem, nem Jézus Krisz-tus elfogásának, elítélésének, kín-szenvedésének, kereszthalálának ésfeltámadásának történetét láttuk,mert az a tudósok szerint nem egé-szen így történhetett; nem azokon anyelveken hallottuk beszélni a sze-replõket, amely nyelveken állítólageredetileg beszéltek; nem azt kellgondolnunk a filmrõl, hogy a legmé-lyebb passió-adaptáció és értelmezés,amit a filmmûvészet valaha is létre-hozott, hanem azt, hogy ez egy holly-woodi vallási fanatikus történelem-hamisítása.Az okosok megpróbálják az egészetszétbeszélni. Némi sikert elkönyvel-hetnek majd maguknak, noha azt ta-pasztalják, hogy legkésõbb az elsõharminc perc után õk maguk épp úgymegkövülten merednek a vászonra,mint a székükhöz nagy zajjal csörte-tõ, kezükben papírzacskókat szoron-

gató film- és popcorn-fogyasztók: el-kezdenek valódi érzéseket érezni, ésvalódi gondolatokat gondolni. Nemtudom elképzelni, hogy akadna nézõ,aki képes teljesen kivonni magát afilm hatása alól. No persze, akinél azelvetett mag nem talál termékeny ta-lajra, abban nem hozhat termést. Haaz útszélre esik, szépen fölcsipegetika magasból leereszkedõ esztéták, köz-írók és egyéb mértékadók; ha köveshelyre hullik, a környezet megbélyeg-zõ ítélete kiégeti a pillanatnyi lelke-sedés és érzelmi áthangolódás elsõzsengéit; a tövisek között pedig a na-pi gondok, valamint a pénz, a siker, azacskózörgetés utáni olthatatlan

vágy fojtja el az épp csak szárba szök-kent elhatározást. Sokan lesznekazonban, akikben az elvetett mag jóföldbe hull, és gazdag termést hoz.Nekik készült.Mel Gibson Passió-ja mûalkotás,amelyben eredendõen tere van a fik-ciónak és a képzeletnek. A képzeletelõtt kitárult ajtón azonban most –szinte hihetetlen! – semmilyen teoló-giai tévedés, hamis értelmezés nemlopakodott be. Vegyük azt a sokak ál-tal kifogásolt jelenetet, amelyben Jé-zus latinul szól Pilátushoz. Elõször isnem tudjuk, milyen nyelven beszél-tek egymással; másodszor, egy tol-mács szerepeltetése már az evange-listák szerint is dramaturgiai hibalett volna; harmadszor: a jelenetnekilyenformán egészen különleges üze-nete van. Jézus Krisztus ugyanis va-lóban megszólalt latinul, mégpedig alatin nyelvû Szentírásban. Gondol-junk csak bele, miként alakították átgyökerestül Krisztus latin (és görög)szavai a hellenizált római világot, fi-lozófiát, jogrendet, intézményrend-szert. Amikor Pilátus megkérdeztetõle, hogy mi az igazság, akkor hely-tartóján keresztül maga a hódító, ha-talmas, kultúrájára és fensõbbségérebüszke Imperium leplezte le gyönge-

ségét. A pragmatikus Pilátus számá-ra az igazság valami elvont, viszony-lagos fogalom volt, és egyszer csakott állt vele szemben maga az Igaz-ság. Az Igazság a Birodalom egyik hi-vatalos nyelvén válaszolt a feltettkérdésre – ha egyáltalán válaszolt.Amiképpen az elsõ keresztény teoló-gusok is a Birodalom, és a hellén filo-zófia nyelvein válaszoltak a pogánybölcselõk vádjaira, kérdéseire és el-lenvetéseire – ha válaszoltak. Mertvannak felvetések amelyekre nemérdemes szót vesztegetni.Így mi is csak két, teológiai köntös-be bújtatott bírálatra válaszolunk.(Folytatás az 5. oldalon)

Életmentõ õrség

Van egy életmentõ, sürgõs feladat itta Pécsi Egyházmegyében, az egész or-szágban, Európában, sõt az egész vilá-gon. Ne hagyjuk magára az Oltáriszent-ségben köztünk maradt élõ Krisztust!Ne zárjuk be a templomokat, ahol a Ta-bernákulum mélyén ott van az egyedüliéltetõ erõforrásunk! Meg kell szervezni,hogy valaki mindig legyen az Oltári-szentség mellett. Soha ne legyen egye-dül. Nehéz elképzelni, hogy azok, akikKrisztus-követõnek tartják, vallják ma-gukat, ne igennel válaszolnának a kér-désre: „Tudsz-e egy órát a hét százhat-vannyolc órájából az Oltáriszentségbenköztünk élõ Krisztussal, Õt imádva,õrizve eltölteni?” A személyes vállalásonvan itt a hangsúly. Az új újság képes és remélhetõleg fogis segíteni abban, hogy a Pécsi Egyház-megye minden templomában lesz válla-lásos alapon szervezett Oltáriszentségõrzése. Az is csodálatos lenne, ha egytemplomban megvalósulna a 168 órásegyéni vállaláson alapuló Oltáriszent-ség imádás, míg a többiben annyi óráraszervezõdne az õrzés ahány órát atemplomhoz tartozó hívek elvállalnak.Pécsett a Szent-Ágoston templombanhét évvel ezelõtt kezdõdött az egyénivállaláson alapuló Oltáriszentség õrzés-imádás. Minden nap reggel nyolctól es-te hatig tart órás, félórás váltásban. Az-óta ebbõl a kis egyházközségbõl két pa-pi hivatás született. Apátplébánosunk,Báthory László és mi hívek is a folyto-nos szentségimádásnak tulajdonítjukezt a különös kegyelmet. Pécsett már aPius templomban és a Kertvárosi temp-lomban is elindult az egyéni vállalásonalapuló Oltáriszentség imádás. Az élõ-világ ellenes tetteinkbõl bekövetkezettnagy bajbajutottságunkban be kell vég-re látnunk, hogy nincs más éltetõ erõ-forrásunk, csak a köztünk maradt élõKrisztus.
n Dr. Kellermayer Miklós

Az Ágoston téri templomban

editációm
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Ki a pap?Akire Jézus rátekintett, akit megsze-retett, akit magához hívott: „Kövess en-gem!” Aki megértette Jézus hívását, és aMennyek Országáért és Evangéliumértörömmel és végérvényesen vállalja a cö-lebsz/szûzi életformát! „Akinek füle vanhallja meg!” Akit Jézus az Atya nevében küld azÖrömhírrel: „Tegyetek tanítványommáminden népet!” 

Akinek szavára Jézus megbocsátja abûneinket a szentgyónásban: „amit felol-doztok a Földön, fel lesz oldva a Menny-ben is!” Akinek szavára Jézus erõt és vigasz-talást ad a betegeknek és haldoklóknak:„gyógyítsátok a betegeket!” Aki Jézus házanépének, az Egyház-nak a hatalmával Isten gyermekeinekéletét adja nekünk, és Isten családjává,testvéri közösséggé formál: „kereszteljé-tek meg õket az Atya, Fiú és a Szentléleknevében!” Aki Jézustól megkapta a Szentlelket apapszentelésben, hogy jó pásztora, ta-nácsadója, vezetõje legyen fiataloknak ésidõseknek, egyedülállóknak és családok-nak, hogy köréje épüljön a helyi egyház,a plébániai közösségek, kisközösségek,imacsoportok, mozgalmak, s így a pap iselmondhassa Jézussal: „mindenkinekmindene lettem!” Aki a papszentelésben kapja meg aSzentlelket, a felkenést a papi szolgálat-ra, hogy Jézus Krisztus ismeretére, azatyai házba hívja meg az embereket.Ki lehet pap?Akit Jézus hív. Honnan ismerem fel a hívást?Vágyaimon keresztül: – szeretném-e valami nagyszerû kaland-ra rátenni az életemet? – szeretném-e megismerni és másokkalis megismertetni Jézust? – szeretném-e egyre jobban megérteni Is-ten Igéjét, és másoknak is beszélni róla? – szeretném-e, hogy hívjon Jézus? Adottságaimon keresztül: Ha Isten valamire kiválaszt és hív egyélet-feladatra, megadja a hozzá szüksé-ges képességeket. Isten minden embert

hív, de akit papnak hív, azoknak sajátosemberi, szellemi, lelki adományokat isad. Ezek: testi, lelki, szellemi egészség,fegyelemre és összeszedettségre való ké-pesség, elkötelezettségre való képesség,jó kapcsolatteremtési képesség, határo-zottság, emberi érettség.A papi élet alapja a vallási, lelki kép-zettség, a keresztény értékek szeretete,stabil lelkiélet, az imádság szeretete. Az Egyház megbízottai a természetesalapokra tudnak építeni a szemináriu-mokban. A pap olyan Isten házában, mint a jócsaládapa otthon, sokféle dolga van, sok-féle feladatot kell ellátnia az Egyházban.Így minden képesség megszentelõdhet,szolgálattá, karizmává válhat. A „jó papholtig tanul” mondja a közmondás, de ezazt kérdezi tõlem, képes vagyok-e céltu-datosan, elkötelezetten, komoly, egyete-mi szintû képzésben részt venni, azért,hogy mindenkihez – egyetemi tanárhozés kisgyermekhez egyaránt – érthetõmódon szóljak Isten szeretetérõl.A püspök elfogadó szavában nyilvánulmeg számomra Jézus akarata, aki egye-seket kiválaszt, hogy apostolai, papjai le-gyenek, másokat tanítványaiként kül-dött el, ismét másokat barátjának vallottés betért hozzájuk megpihenni. Mit tegyek?– ha komolyan foglalkoztat a kérdés, va-jon engem is hív Jézus? – ha felismerem, Jézus a papságra hívengem? Imádkozz a hivatásodért, mert az Jé-zus ingyen ajándéka: „kérjétek az aratásUrát, küldjön munkásokat aratásába” –küldjön téged aratásába! Olvasd naponta a Szentírást! Menjgyakran szentmisére, lehetõleg ugyan-ahhoz az atyához járj rendszeresen gyón-ni. Keresd meg a plébános atyát, vagyegy atyát, akit megajándékozol bizal-maddal. Látogass meg egy szemináriumot anyílt napon, és csak olyanokkal beszéljútkeresésedrõl, akik nem nevetnek kimiatta, akik szintén keresik az Istent. Vegyél részt hivatástisztázó lelkigya-korlaton. Egyházmegyék, lelkigyakorla-tos házak, szerzetes közösségek is szer-veznek ilyeneket. Adj magadnak idõt, Isten türelmes, demégis tûzz ki magad elõtt határidõket,hogy ne mulaszd el a döntésnek megfele-lõ idõt. Se a zöld, se a túlérett gyümölcsnem jóízû. Hol érdeklõdjek?Elõször is plébánosodnál, lelkiatyád-nál. De ha úgy gondolod, itt is próbálkoz-hatsz:Pécsi Püspöki Szeminárium Pécs, Tettye u. 14. Telefon: 72/512-400 Rektor: Takács Gábor Lelkiigazgató: Kajtár Edvárd

Kövess engem!(Folytatás a 4. oldalról)A  kritikusok nehezményezik, hogyaz alkotók nem csupán szentírási, ha-nem ún. apokrif, evangéliumon kívüliforrásokat is felhasználtak a forgató-könyvhöz. Kicsit mosolygunk ezen,mert mindezidáig nem észleltünk ré-szükrõl ilyen erõs ragaszkodást azEvangéliumhoz. Nem gondolhatnakmásra, mint Veronika történetére, akia hagyomány szerint egy kendõvelmegtörölte Jézus vérzõ arcát, s kendõjemegõrizte Krisztus képmását. Errõlnem olvashatunk a Szentírásban.Csakhogy ez a jelenet a világ vala-mennyi katolikus templomában látha-tó, mint a keresztút VI. stációja. Gibsonnem önkényesen szemezgetett a forrá-sokból: csak azt használta fel, amit azegyházi hagyomány szentesített.Másodszor, néhányan túlságosanhosszúnak találják a kínszenvedés be-mutatását a feltámadás megjelenítésé-hez képest. Nem értem. Talán a való-ságban nem így volt? A szenvedésNagycsütörtök éjszakájától másnap ahatodik óráig, vagyis délután 3 óráigtartott. Ami pedig a feltámadást illeti,arról hallgassuk meg a mi „szakértõn-ket”, Pál apostolt. Szerinte a feltámadás"hirtelen, egyetlen szempillantás alatt"(1Kor 15,52), vagyis egyetlen oszthatat-lan idõpillanatban megy végbe. Nincshiba az arányokkal, mert azokat ebbenaz esetben nem stopperrel kell mérni. Afilm készítõi döbbenetes erõvel, tökéle-tes szakmai tudással, és zseniális képimegoldással érzékeltetik néhány má-sodpercben a feltámadás misztériumát.Mivel azt önmagában nem lehet meg-mutatni, a hatását igyekeznek láttatni,lassítva: a halotti lepel redõi összeomla-nak, és mi megpillantjuk az élõ, megdi-csõült Krisztust, kezén a sebhellyel,amint feláll, és kifelé indul a barlangsír-ból. Ez történetünk csúcspontja. És eny-nyi elegendõ ahhoz, hogy megsejtsük,micsoda meglepetés és ujjongás tölthet-te el a tanítványokat, amikor kínszen-vedése és kereszthalála után találkoz-tak a Feltámadottal. Annál is inkábbmegsejtjük ezt, mert Krisztus testénektagjaiként a tanítványokkal együtt uj-jongunk minden Húsvétkor és mindenSzentmisén, hiszen ugyanazzal a föltá-madott Krisztussal találkozunk az Eu-kharisztiában, akit õk ismertek. Sõt azidõk végén a maga testi valójában ismeglátjuk õt, hiszen ígérete szerintvisszatér közénk. Megdicsõült testét te-hát mi magunk is látni fogjuk, pontosanúgy, ahogyan az apostolok és a tanítvá-nyok látták. Ámde az Atya szenvedõ Fi-ának testét mi soha nem láthatjuk úgy,ahogyan a kortársak látták. A szenvedõKrisztust a Szentírás, a szent hagyo-mány és e kettõhöz hûséges mûvészetáltal ismerhetjük meg. És ha a mûvé-szet olyasmit mutat meg nekünk, amitmásként nem láthatunk, akkor legsajá-tosabb hivatását teljesíti. Mint a Passióesetében. nHeidl György
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Szent György a plébániák pecsétjein
A plébániák önálló pecséthasznála-ta a 18. század folyamán kezdett na-gyobb méreteket ölteni, majd a Hely-tartótanács egy 1811-ben kelt ren-deletében minden önálló kato-likus egyházközség számárakötelezõvé tette a hivatalosiratok pecséttel való ellátá-sát. Az egyházközségek pe-csétjein, a bélyegzõk 19. szá-zad utolsó negyedétõl kezdõ-dõ tömeges elterjedéséig, aplébániatemplom védõszentje, titulu-sa került ábrázolásra. A fémbõl ké-szült, általában sárgaréz lappal ellá-tott, pecsétnyomókat (typarium) ötvö-sök, uradalmi kovácsok, vésnökök ké-szítették. A pecsétképek elkészítésérea megrendelõk óhaja, az ismert képiábrázolások, vala-mint a szentekközismert attri-bútumai mel-lett a meste-rek technikaiképzettsége ishatással volt. A19. század köze-péig általában a pe-csétmezõt latin nyelvû körirat övezte,amely a plébánia nevét tartalmazta(pl. Sigillum Ecclesiae Darazs). A pe-csét elkészítésének dátumát is többesetben, feltüntették, azonban ez nemvált általános gyakorlattá. A magyarnyelvû feliratok alkalmazása az 1840-es évektõl kezdve terjedt el. A pecsét-lenyomatok anyaga ekkor már szintekizárólag a pecsétlakk volt, amely a

középkorban használt viaszt teljesenháttérbe szorította. (A németalföldieredetû pecsétlakk, közismertebb ne-vén „spanyol viasz”, használa-ta a 16. század második felé-ben terjedt el Európában.) Azegyházközségi pecsétek alegtöbb esetben kör alakúakvoltak és majd' minden eset-ben vörös lakkot, viaszthasználtak lenyomatuk elké-szítéséhez.Magyarországon már a középkorbanis az egyik „legnépszerûbb” patrónusvolt sárkányölõ Szent György mártír.György a konstantini fordulatot meg-elõzõen (Kr. u. 313) halt vértanúhalált.Számos életrajzváltozata maradt fenn,amelyek természetüknél fogva igensok legendaelemet tartalmaznak. Asárkányölõ motívum, amelyet elsõsor-ban az irodalom és az ikonográfia al-kalmaz elõszeretettel, csak a késõbbinyugati hagyományokban jelent meg.A sárkány legyõzése a kereszténység-nek a gonosz feletti diadalátszimbolizálja. A középkor-ban a lovagok, zarándokokvédõszentjeként tiszteltékelsõsorban, majd fokoza-tosan vált a nép védõ-szentjévé: patrónusa lett aföldmûveseknek és állatál-lományuknak. A magyaregyház is a kezdetektõl ápoltatiszteletét, így már Szent Lászlókirály I. törvénykönyve kötelezõvé tet-te emléknapjának (április 24.) megülé-sét. Tiszteletének egyik legékesebb bi-

zonyítéka a Károly Róbert által 1326-ban életre hívott Szent György lovag-rend volt. A szent tisztelete a középko-ri a helyneveinken is nyomon követhe-tõ, hiszen a 11–15. század között többmint száz település-, ill. helység nevé-ben szerepelt a mártír neve. A Szent György alakja került ábrá-zolásra a darázsi (maDra� Horvátor-szág) plébánia1830-ban ké-szült pecsét-jén (1. kép).A szentet amegszokott mó-don ábrázol-ták: egy ló nyer-gében ülve gyõzel-met arat a sárkány felett. Afinoman kidolgozott pecséten a férfi-alak páncélban, fején római katonai si-sakkal, oldalán karddal, kezeiben lán-dzsát tartva szúr a sárkány felé. A kéthátsó lábán álló ló a jobb oldal felé for-dul, lábai alatt a fenevaddal. A ló ugróalakja a sárkány eltiprását szimboli-zálja. A sárkányt két lábbal ésszárnyakkal ábrázolta a pecsétetkészítõ vésnök. A pécsi egyház-megyében Baranyaszentgyörgy(2. kép), Mecseknádasd (3.kép), valamint Regöly (4. kép)plébániai pecsétlenyomatain ha-sonlóan ábrázolták a mártírt. Enégy typarium közül ikonográfi-ailag Mecseknádasd pecsétje letta legfinomabban kidolgozva.
n Fedeles Tamás–Horváth István

2. kép

1. kép

3. kép

4. kép

Nagy Szent Gergely-jubileum
1400 éve hunyt el Nagy Szent Ger-gely pápa, az ókeresztény egyházegyik legkiemelkedõbb személyisége.Ezen ünnepi alkalomból Nagy SzentGergely jubileumi év megszervezésétvállalta magára a Gregorián Társa-ság, valamint a Magyar Liturgikus ésEgyházzenei Intézet (MALEZI).A jubileumi év nyitányaként 2004.március 13-án ünnepi szentmisétmutatott be dr. Ladocsi Gáspár püs-pök a Mátyás-templomban. Március 27-én, szombaton a MA-LEZI székházában (VI., BudapestVárosligeti fasor 42.) változatos té-mákat felölelõ, neves elõadókat felvo-nultató szimpóziumot szervezteknagy Szent Gergely életérõl és mûvé-rõl, valamint a nevéhez fûzõdõ nép-szokásokról. Már az elõkészületi év folyamán je-les európai és hazai zeneszerzõk vál-lalkoztak arra, hogy egy-egy gregori-

án dallam felhasználásával a liturgi-ába beilleszthetõ darabokat kompo-náljanak. A nyolc õsbemutatóra a ju-bileumi év folyamán kerül sor.   Nagy Szent Gergely pápa rómaiszenátori családban született. Egyévig Róma prefektusa volt, majdvisszavonult, és Szent Benedek re-gulája szerint élt. II. Pelagius pápafelkérésére konstantinápolyi követlett (579–85). A pápa halála után arómai nép õt választotta pápává(590. szeptember 3.). Gergely a pá-paságot az Egyház szolgálatánaktekintette, így nevezte magát: „Is-ten szolgáinak szolgája”. 604. már-cius 12-én halt meg. VIII. Bonifácnegyedikként a nagy nyugati egy-házatyák közé sorolta Szent Amb-rus, Szent Jeromos és Szent Ágos-ton mellé. Számos tevékenysége közt jelentõsa liturgia és a liturgikus ének terüle-

tén végzett munkássága. A Sacra-mentarium Gregorianum a pápai mi-sék könyörgéseit és imádságait tar-talmazza. 595-ben az o rendeletérerendszerezték a mise antifónáit (éne-keit). A hagyomány õt nevezi a Can-tus Gregorianus szerzõjének. Nagy Szent Gergely az iskolák pat-rónusa, nevéhez számos népszokásfûzõdik, így például a gergelyjárás. Pécsi siker:A jubileumi évre a Gregorián Tár-saság felkérésére képzõmûvészeti pá-lyázatot írtak ki Nagy Szent Gergelytiszteletére. A tetszõleges techniká-val készült munkákat általános isko-lai és középiskolai korosztályban bí-rálta el a zsûri. A középiskolai kategóriában elsõhelyezést ért el grafikus ábrázolásá-val Kiss Henrietta a pécsi CiszterciRend Nagy Lajos Gimnáziumának11. F. osztályos tanulója.
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A szentek nyomában
Isten hívásának egy tõrõl fakadt, sokszirmú virágai
A 2002/2003-as tanévben megvál-tozott az általános iskolák hittanver-senyének rendje.A katolikus iskolák helyzeti elõny-nyel indultak, az önkormányzati is-

kolák hittanosaival szemben. Ebbõl atapasztalatból kiindulva szétválasz-tották a gyermekek versenyeztetését.Iskolánk (Árpádházi Szent MargitKatolikus Általános és Zeneiskola)ekkor négy évfolyammal mûködvefelvállalta az alsó tagozatosok verse-nyének szervezését.A katolikus intézmények többsé-gükben védõszent nevét viselik, ez isjelzi számunkra, hogy példaképeink,segítõink a szentek.Hazánk iránti szeretetünk és elkö-telezõdésünk egyik formája a magyarszentek tisztelete. Életük mély meg-ismerése büszkeséggel és reménnyeltölti el szívünket: jó magyarnak len-ni. Jó katolikus magyarnak lenni.A Kateketikai Direktórium hárompontban rögzíti a katolikus iskolák ne-velési követelményeit. A verseny aharmadik pontnak teljes egészében

megfelelt, miszerint: „…a kereszténynevelõnek tudatosítania kell a gyerme-kek lelkében, hogy ennek az országnakaz alapítói szentek voltak, és hazánkatSzent István a Szûzanya pártfogásába

ajánlotta. Ezért elengedhetetlenül fon-tos a magyar szenteket eszményképülállítani a növendékek elé.”Szülõföldünk egyházának megala-kulásával indultunk. Témánk az ak-kor és itt szolgált szentek életénekmegismerése volt. Szent István,Szent Gellért, Szent Adalbert, BoldogMór, Szent Imre, Zoerárd Szent And-rás és Benedek, Szent László. Isten hívásának egy tõrõl fakadt,sokszirmú virágai. Egy tõrõl, mert Is-tenért és hazáért adták életüket. Sok-szirmúak, mert volt köztük hallgatóremete, szemlélõ szerzetes, térítõpüspök, harcedzett király … Istenmás és más eszközei.A szív gazdagságát és az együttlétörömét fokozta a mindkét évben be-mutatott szentmise. A verseny jó ta-lálkozási, ismerkedési alkalmat adottaz egyházmegye katolikus iskolái-nak. Az elsõ évben mindegyik, azidén egy kivételével az összes iskolaképviseltette magát. A legtöbb iskolatöbb csapattal is indult. Ugyanis csa-patversenyt szerveztünk, hiszen azegyüttmûködést, együttgondolkodástelõnybe helyezzük. Örömmel tapasztaltuk, hogy mindgyermekek, mind pedagógusok jóléreztük magunkat. A versenyzés iz-galmait legyõzve testvéries hangulatmegteremtésén fáradoztunk. Nagyöröm volt, hogy többen visszatérõ ver-senyzõként jöttek el hozzánk.Annak reményében köszöntünk el,hogy a szentek társaságában jövõreismét találkozunk. n Lónárdt Edit

Kaszap 
jubileumi próba
(1009–2007)

Az idén Húsvéttól közös kalandra hí-vok minden magyar cserkészt. AzértHúsvét, mert addigra talán még a legki-sebb cserkész kezébe is eljutnak a hírekés a feltételek.Jubileum, mert legalább a 100 évesjubileumi angliai Jamboree-ig tart. Mi-ért Kaszap Istvánról elnevezve? 2000minden keresztény számára különlegesjubileum volt, sokan vártuk, hogy a Ró-mában összegyûlt ifjúsági találkozónkétmillió (!) fiatal elõtt megtörténik egymagyar fiú, Kaszap István boldoggá ava-tása. Nem sok híja volt. Most ugyaneztreméljük 2007-re. Hogy amikor a világ acserkészetre figyel, egy kiváló magyar fi-atalember, a tornászbajnok cserkész,példaképül álljon a világ fiataljai elõtt. Lássuk a próbapontokat:1. rendszeres sport vagy napi torna2. Rendszeres nyelvtanulás3. Napi önvizsgálat,Franklin-tábla vezetése4. Rendszeres naplóírás5. Tiszta élet, tiszta párkapcsolatNos, ezekben volt kiváló a székesfe-hérvári tornászbajnok cserkész. Elevenvolt és huncut, olykor nem is szorgal-mas, amíg el nem kezdte önnevelését.De attól fogva aztán!Nem véletlen a próbapontok sorrend-je, hogy nem a hittel, hanem a sporttalkezdõdik. Mert csak ép testben ép lélek.Vallásos nyelven: „a kegyelem a termé-szetre épít”. A próba pontjai a kegyelemmûködését alapozzák meg. Pál apostolszavai szerint kegyelmi kincsünket töré-keny cserépedényben õrizzük. A próbapontjai a törékeny cserépedényt erõsítik. No és még valamit. Ma már nem a tá-boraink – az életünk válik Gilwell rend-szerûvé, különösen az EU csatlakozásután. Minden pillanatban készen állni,minden váratlanra. Azonnal reagálni,találékonynak lenni és kitartani. Nézdmeg a fenti pontokat! Ebben segítenek.A pezsdülõ vértõl gyorsan járó agy, sok-oldalúság, összeszedettség, napra, perc-re készség. S mindennek végsõ alapja éshajtóereje, a tiszta élet mögött felsejlõszilárd hit! Ez a Kaszap-próba. Ne félj anévtõl! Ahogy a katolikusok példakép-nek tartják Albert Schweizert, avagy mi-nálunk Gyökössi Endrét, úgy nézhet föla protestáns cserkészet Kaszap István-ra. Mindnyájan büszkék vagyunk rá!Kezd el Húsvéttól, ha pontokat akarszgyûjteni, a 2005. évi angliai Jamboree-ra. Kezd el Húsvéttól, ha pontokatakarsz gyûjteni a jubileumi Jamboree-ra! Kezd el kézhezvételtõl, ha tiszta em-berként, becsületesen akarsz érvénye-sülni, egzisztenciát teremteni. Részlete-kért keresd Hegyi Lászlót. Addig is ka-landra fel! n Kispál György cst.



Százéves az ófalui templom
Hatmillió forintos felújítás

A Mecsek hegység keleti határán,mindössze 6 kilométerre a fõközle-kedési úttól egy dombok által öve-zett völgyben fekszik a csodálatostermészeti környezettel megáldottÓfalu vagy német nevén mondvaOhwala. A falu utcáin sétálók közösélménye a természet karnyújtásnyiközelsége: bármely égtáj felé fordul-va hízelkedõ domboldalak ölelésétérzi az itt lakó. A természet játékosajándéka a környék: olykor minthaa háztetõn hajtana végig a háttér-domboldalban kocsikázó szomszéd.Egy másik magaslaton a temetõemelkedik a házak fölé: itt még ahalál sem a szokott kíméletlenség-gel szólítja el a távozót, a minden-honnan látható domboldalon meg-hitt közelségben maradhat õ az ittmaradókkal. Ez a körbezártságmégsem nyomasztó: a meredek olda-lakon felfutó tekintet a táguló tér él-ményét nyújtja kárpótlásként. Ameredek utak mentén öreg pincékbeszélgetésre invitálnak, még fel-jebb elvezetnek a közeli erdõkig, akirándulások élményét ígérve.A települést elõször 1426-ban emlí-tik írásos források. Fellelhetõ a faluegy 1560-as keltezésû oklevélben is, id.Draskovics György pécsi püspök birto-kaként. A török birodalom alatt elnép-telenedett, majd csak a XVII. századvége felé kezdett újra benépesülni,amikor a bonyhádi Perczel család bir-tokába került. Ekkor kezdõdött meg anémetek betelepítése, akik a mai napigÓfalu lakosságának 80%-át adják. Jelenleg a falu lakossága 369 fõ,melybõl kb. 25% nyugdíjas korú. Azaktív korúak nagy része a környezõtelepülésekre jár dolgozni.A falu ünnepei, hagyo-mányai általában az egy-házi év jeles napjaihozkötõdnek. Bár a mostanilakosságnak csak 15%-ajár rendszeresen szentmi-sére, a nagyobb ünnepe-ken azért megtöltik taka-ros kis templomukat, me-lyet Páduai Szent Antaltiszteletére emeltek Wal-ter Antal pécsi kanonokirányításával 1904-ben.Ma is õrzi régi patináját. Berende-zése egyszerû, de mégis a belépõembert megszólító. Nagyböjt utolsóvasárnapján, Jézus jeruzsálemi be-vonulására emlékezve a Passiótegyütt éneklik német nyelven. Fel-támadáskor és Urunk mennybeme-netelének ünnepén körmenetbenvonulnak a virágokkal díszítetttemplom körül. Nagyboldogasszonyünnepén meghatározott gyógynövé-

nyeket gyûjtenek, csokorba kötik,majd a szentmisén a pap megszen-teli és ez a következõ egy évben alakás díszévé válik. Ezekben a hónapokban a falu aprajanagyja azon dolgozik, hogy 100 évestemplomukat ismét széppé tegye, az idõvasfoga által hagyott nyomokat rendbehozza. Összefogtak. Évek óta terveztéka most elkezdõdött felújítást. Elsõ lépés-ként a vakolat elnedvesedett részét kel-lett eltávolítani 1,80 m magasságbanahhoz, hogy kellõképpen kiszáradhas-son a falfelület. Ezt, valamint az utánakövetkezõ takarítást, a templom elõttitér burkolását együtt végezte a falu ap-raja-nagyja, átérezvén a feladat fontos-ságát, a mindannyiuk szeme elõtt lebe-gõ nemes célt. Ennek az összefogásnakeredménye nem csak a társadalmimunka, de a restaurálás költségénekegyharmada is, melyet maguktól meg-vonva adtak össze családos és egyedül-álló lakosok egyaránt.Ahhoz viszont, hogymindez megvalósuljon,a közös munka elindul-jon, szükség volt egyolyan plébánosra,mint Wigand Ist-ván, aki éléreállt a csapatnakés kijárta azokataz utakat, me-lyeken keresztüleljutottak amostani álla-pothoz.

A hiányzó források elõteremtésé-hez plébánosuk kezdeményezéséreCD-t készítettek, melyen a többmint 50 éve szolgáló kórus által elõ-adott német nyelvû egyházi énekekszerepelnek. A templom szentelését június 12-ére tervezik. E napra meghívtákMayer Mihály megyéspüspök urat,valamint a falu elszármazott lako-sait is.

Kínálatunk
1992-ben létrehoztuk az EgyháziIntézmények Látogatását SzervezõIrodát. Elsõként a székesegyházat,kápolnáit, altemplomát és az akkormár elkészült Korsós Sírkamrát mu-tattuk be az érdeklõdõknek.1994-ben a Mária kápolnát beren-deztük püspöki kincstárnak, ahol apécsi Püspökség török megszállásutáni idõkbõl fennmaradt – a liturgi-ában használatos – mûkincseit mu-tatjuk be. 2000-ben újra megnyitotta kapuita Püspöki Pince, ahol az egyházme-

gyéhez tartozó borvidékek borait kós-tolhatják és vásárolhatják meg az idebetérõk.A Püspöki Fõtemplomban találha-tó hazánk egyik legnagyobb orgonája,amely a híres pécsi Angster orgona-gyár 100. építménye.A nyári idõszak-ban rendszeresen orgonakoncerteketszervezünk európai hírû mûvészek-kel. A mediterrán nyarakon a Püspök-ség belsõ botanikus jellegû pihenõ-kertjében a „Püspökvári esték” cím-mel rendezett kamarakoncertek isnagy sikert arattak. A Pécsi Egyházmegye hívõközös-ségében és a „tüke” pécsiekben a leg-nagyobb örömet az váltotta ki, hogyFõpásztorunk megnyitotta palotáját,így lehetõség nyílott a rezidenciamegtekintésére. 2001-ben Dr. Petró Sándor pécsimûgyûjtõ az egyházmegyének aján-dékozta 1000 darabos gyûjteményé-nek 460 legértékesebb alkotását. Akiállítás, csak úgy, mint a püspökipalota június 21-tõl szeptember végé-ig csütörtökönként 14–17 óráig, kizá-rólag vezetõvel látogatható.Pécs városának római kori, óke-resztény emlékei 2000-ben a Világ-örökség részévé váltak. A Dóm térenaz eddig ismert legnagyobb római koritemetõ található, ahol már látogatha-tó a Korsós és a Péter-Pál Sírkamra.A Pécsi Egyházmegyében egyrenagyobb igény van zarándokturiz-mus kialakítására.Információ a 72/513-030-as tele-fonszámon.Egyházmegyei Intézmények
n Látogatását Szervezõ Iroda

Riport 2004. április 8., csütörtök8. oldal



Tízéves jubileumára készüla Szent Mór Iskolaközpont
Az intézmény nevében szereplõ katoli-kus jelzõ, a szó „egyetemességet” jelentõértelmében nem kirekesztõ kíván lenni,tehát nyitva áll a protestáns testvérek ésaz õszintén keresõk elõtt is. Egyértelmû-en keresztény szellemiséget és aktívegyüttmûködést kíván a családoktól.Vallja, hogy eredményes munkát csakkiegyensúlyozott szülõ és gyermek kap-csolatra építhet. Ennek érdekében és elõ-segítésére szervezik meg minden évben acsaládi hangversenyt, a bálokat, család-szemináriumokat, sporteseményeketvagy például a már hagyománnyá vált24 órás rendezvényt, melyen elsõ évbenpl. olvasónapot tartottak. Meghatározó és elengedhetetlen akötelezõ tananyag végzése mellett a ta-nulás-módszertani fejlesztés, melybenbenne foglaltatik a gondolkodás és amegismerés képességeinek fejlesztése,a személyes értékek tudatosítása, a ta-nulást segítõ érzelmi és motivációs té-nyezõk megerõsítése. Ezt kitûnõen szol-gálja az évenként megrendezett mûve-lõdéstörténeti hét, amikor egy adottkorszakhoz kapcsolódóan megelevened-nek az egész évben szerzett ismeretek.Elkészítik a korabeli öltözéket, épüle-tet, táncokat, játékokat és sportverse-

nyeket rendeznek. Történelmi egyéni-ségek szerepébe bújnak. Nagy hangsúlyt fektet az iskola veze-tése a nyelvoktatásra. Az eddigi hagyo-mányos, heti 2-3 órában megvalósuló ok-tatást óraszámemeléssel felváltották„Villám nyelvoktatásra”, melynek segít-ségével a diákok könnyen, játékos formá-ban sajátíthatják el a tanult nyelvet, éstanulmányaik végén sikeres vizsgát te-hetnek. Az iskolában angol, német, fran-cia és latin nyelvoktatás folyik.Balló Andrásné így mesél az iskolá-ban mûködõ napközirõl: Iskolánk szer-ves részét képezi a napközi. Otthonossá-ga, derûs, nyugodt csoportlégköre, kis-csoportos tanulási lehetõségei segítik ta-nulóikat önállóságuk, egymásért érzettés vállalt felelõsségük, segítõkészségük,közösségi kapcsolataik kialakításában.A mindennapi tanulási foglalkozásmellett fontos a szabadidõ hasznos eltöl-tése a gyermekek életében. Játszóházifoglalkozásokat, szabadidõs programo-kat szervezünk számukra. Évente többalkalommal „Nagy-játszóházas” rendez-vényeink vannak, melyek a hagyomány-õrzõ egyházi és családi ünnepekhez kap-csolódnak. A nyár elején mese- és túratá-borokban a tartalmas kikapcsolódás
mellett az egész tanévben gyûjtött isme-reteket felhasználva képességeik fejlesz-tésére nyílik lehetõség.Az ünnepek céljáról, szerepérõl Gyön-gyösi István, az iskola énektanára szá-mol be: A különféle egyházi, társadalmiilletve iskolai ünnepek megtartásánaklegfõbb célja, hogy közösségben, egység-ben, méltón és értékek felsorakoztatásaközepette éljünk át fontos eseményeket;amelyekkel magunknak és környeze-tünknek is megmutathatjuk, hogy tiszte-letet ébresztve kiemelkedünk idõnként ahétköznapok sorából.Az iskola nem abban méri le teljesít-ményét, hogy milyen eredményeket ér-nek el a gyerekek, mégis figyelemre mél-tó, hogy számos országos és nemzetközitantárgyi, sport és mûvészeti versenyek-rõl hozzák el a legkiválóbb díjakat.

l1990-ben kezd újra mûködni a fiúénekeseket nevelõ Püspöki Énekiskolal 1995-ben válik koedukált katolikus általános iskolává. Az intézményfenntartója Mayer Mihály megyéspüspök.lA kibõvült, már lányokat is fogadó iskola vezetésére, Uzsalyné dr. PécsiRitát kérte fel püspök úr.l Intenzív növekedés kezdõdött, hisz az átvett 77 növendéklétszám az el-telt 9 tanév alatt 600-ra szaporodott, s azóta is folyamatosan növekszik. l 1996-ban önálló – a teljes képzési struktúrába integrált – zeneiskolával,11 tanszakkal bõvült. l 1996-ban vette fel Szent Mór pécsi püspök nevét, aki egyben egyházme-gyénk védõszentje is.l 1997-ben 8 osztályos gimnáziumi képzés is indult. 1998-tól a zeneiskolaképzõmûvészeti tanszakokkal kiegészülve mûvészeti iskolává fejlõdött.

PÁRTFOGÓJUKRA
EMLÉKEZTEK
A szekszárdi Szent József Kato-likus Általános Iskolában védõ-szentjükre emlékeztek március19-én. E napon közös imádság-gal, színjátszással, vetélkedõk-kel és játékkal tették emlékeze-tessé az ünnepet. A gyermekekelõtt példaként jelenik meg egy-szerûségével és istenszereteté-vel Szent József. Az iskolárólbõvebben májusi számunkbanolvashatnak.
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A magyar cserkészet útja
Több, mint kilenc évtizeddel ezelõtt,1912. december 28-án – a betlehemi pi-ciny vértanúk emléknapján – alakultmeg Budapesten a Magyar Cserkészszö-vetség. Ám maga a magyar cserkészmoz-galom, de ezen túlmenõen a világcserké-szet ennél valamivel „öregebb”.

Hogy is kezdõdött?
Mik voltak a nagyvilágban ma mármintegy 30 milliónyi gyermeket, ifjú- ésöregcserkészt számláló, a történelembenegyedülállóan sikeres mozgalom meg-születésének elõzményei? A jeles régész,történész-tudós, Bakay Kornél 1989-benmegjelent Ragyogj cserkészliliom címûnagysikerû könyvébõl idézek:„Legelõször Amerikában gondoltakarra, hogy meg kell teremteni a gyerekekkülön életét, amelyben igazán jól érzikmagukat. E. Thomson-Setonaz indiánromantikát használta fel. Úgy gondolta,hogy az iskola csak tanít, de nem nevel,

így hát belopta a serdülõk lelkébe a ro-mantikát, a természet szeretetét, az egy-másrautaltság tudatát…A veszélynek kitett gyerekek, az utcagyermekeinek megmentésére azonbanelõször egy angol katonatiszt, Robert Ba-den-Powell gondolt. (A világ cserkészei amai napig egyszerûen Bi-Pi-nek nevezikezt a kiváló embert, aki egyébként a gõz-mozdony feltalálójának, G. Stephenson-nak rokonságához tartozott. I. M.)Õ volt az, aki rátalált a legigazibbmódszerre. A városok, kivált a nagyvá-rosok társadalma kivetkõztette a fiatalo-kat korábbi életformájukból, elpuhultaktestben, eldurvultak lélekben, elvesztet-ték kapcsolatukat a természettel, nemvoltak önállóak, nem tudták kiélni tett-vágyukat és ez romboló szenvedélyekethívott életre… Elterjedt a durvaság, adohányzás, közönséges, csúf beszéd,megnõtt az ifjúkori alkoholfogyasztás…”És 97 évvel ezelõtt Bi-Pi, a brit világ-birodalom akkor már köztiszteletben ál-

ló tábornoka a tettek útjára lépett; 1907nyarán – éppen 50 éves volt akkor – négyõrsbe osztott 24 fiúval a La Manche csa-torna nyugati medencéjében lévõ Brown-sea szigetén táborba szállt. Ez volt a vi-lág legelsõ cserkésztábora. A következõévben papírra vetette Scouting for Boys(Cserkészet fiúknak) címû világsikerûkönyvének sorait., mely nem fontoskodó,íróasztal mellett kiagyalt elméleti peda-gógiai írás, hanem fordulatos, tábortûz-nél elõadott vonzó, romantikus történe-tek sorozata. Ezt követõen Birkenhead-ben az ifjúsági székházban bejelentette acserkészmozgalom megalakulását, is-mertette a tíz törvény általa megfogal-mazott szövegét.
Az elsõ magyar csapat

Alig két esztendõ telt el ezek után –miközben a cserkészet kilépve Nagy-Bri-tanniából elindult világhódító útjára – anagybecskereki (ma Zrenjanin néven

Szerbiához tartozik) piarista gimnáziumegyik tanára, Králik László magyarrafordította és az iskola évkönyvében kö-zölte a Scouting for Boys néhány részle-tét. Az õ leleménye a boy-scout angol ki-fejezés magyar megfelelõje: õ még „cser-készõ fiúknak” nevezi a Bi-Pit követõ fia-talokat. /2002. augusztus 20. óta emlék-tábla õrzi a nagybecskereki piaristatemplomban a jeles írás megszületésé-nek tényét./ Egy évvel késõbb, 1910-ben Budapes-ten megalakul az elsõ magyar cserkész-csapat, melyet rövid idõn belül – egyelõ-re csak a fõvárosban – további nyolc kö-vet. Akkoriban még alig-alig használtákaz ökumenikus kifejezést, ám a cserké-szetben már a kezdetektõl életre vált eza nemes gondolat. Hazai kezdeményezõiközt ott találjuk a protestáns SzilassyAladárt, Megyercsy Bélát, Papp Gyulát,majd késõbb a nagyhírû Karácsony Sán-dor professzort, a katolikus Sík Sándort,Izsóf Alajost, Kanitz Istvánt, sõt a zsidó

származású, a magyar cserkészetbetalpraesettséget, strammságot beültetõBing Edét is. Az elsõ világháború idején, 1915-benegy mûegyetemista öregdiák, a késõbbinemzetközi rangú építész és városterve-zõ, Forbát (Füchsl) Alfréd kezdeményezé-sére megszületik az elsõ vidéki magyarcserkészcsapat Pécsett, az Állami Reális-kolában (a mai Széchenyi István Gimná-zium jogelõdje) 10. sz. P.Á.R. néven. / Acsapatok a sorszámokat nagyjából a meg-alakulás idõrendjében kapták a MagyarCserkészszövetségtõl.) Egy évvel késõbbmár a Ciszterci Fõgimnázium kis- ésnagycserkészei tömörülnek csapatba 47-es sorszámmal Baumgartner Alan fiatalciszterci atya parancsnoksága alatt. Vesztett háború, õszirózsás forrada-lom, véres tanácsköztársaság, trianoniország-csonkítás; a magyar történelemlegsötétebb évei következnek, de a cser-készet a legsúlyosabb nehézségek ellené-re növekszik, erõsödik – fõleg 1920 után,amikor egy világhírû földrajztudós, kétízben is Magyarország miniszterelnöke,gróf Teleki Pál áll a mozgalom élére. A20-as évek elején a lányok is elindulnaka cserkészet ösvényein; megalakul a Le-ánycserkész Szövetség Lindenmeyer An-tónia vezetésével. A háborús éveket nem számítva 1920-tól, az olimpiai játékokhoz hasonlóannégyévenként rendezik meg a cserkészekvilágtalálkozójukat, melyet afrikai erede-tû szóval Jamboree-nak (dzsembori) ne-veznek. A magyarok az 1924-es koppen-hágai világtáborozástól kapcsolódtak beezek sorozatába. Óriási meglepetésre anemzetek cserkészeinek versenyében azUSA és Nagy-Britannia mögött a harma-dik helyen végeztek a mieink a dán fõvá-ros melletti táborozáson. A magyar cser-készet ázsiója elismertsége ettõl kezdveévrõl évre növekedett. 1926-ban Sík Sán-dor irányításával a fõvárostól északra amegyeri dombokon 8000 fiú sátorozott aNemzeti Nagytáborban. Számos külföldicserkészszövetség is képviseltette magát.
Gödöllõ

1933-ban pedig Magyarországot bíztákmeg a IV. Világ-Jamboree megrendezésé-vel a gödöllõi királyi parkban. A mintegy30.000 magyar és külföldi cserkész 54nemzet képviseletében két héten keresz-tül nemes versengések, akadályverse-nyek, kulturális bemutatók keretében tetttanúságot az Isten-hit, a testvériség, anemzetek egymásra találásának eszméjemellett. A jelen volt Baden Powell meg-nyitó szavaiból idézünk: „Lássatok annyitebbõl a csodálatos országból, amennyitcsak lehet. De mindenek elõtt szerezzetekbarátokat! Békét akarok látni minden or-szág lakói között…” (Folytatjuk)
n Ivasivka Mátyás cserkésztiszt
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Titkos cserkésztábor a Mecsekben, 1955 nyarán



Boldog Özséb közössége
Bertalan, pécsi püspök a Mecsekben,a Patacs fölötti hegyen, 1225-ben monos-tort emeltetett a környék remetéi számá-ra, akik a püspök joghatósága alatt éltekjámbor életet, s késõbb csatlakoztak Bol-dog Özséb közösségéhez. Özséb 1246-ban esztergomi kanonokként úgy dön-tött, hogy remeteségbe vonul a Pilis he-gyeibe. Itt látomásban részesült: szélvi-har támadt, mint pünkösdkor, de a fák

nem mozdultak, lángnyelveket látottszerteszét, melyek egyetlen nagy lánggáegyesültek. Miután megfejtette e láto-mást, rájött, hogy neki kell összegyûjte-nie a szétszórt remetéket. Így monostortés egy templomot épített a mai Kesztölcfalu közelében, a Szent Kereszt tisztele-tére. Az új rend védõszentjévé RemeteSzent Pált választotta. A Szentszék1308-ban engedélyezte számukra azágostonos regulát, és pápai jogú renddényilvánította a Pálosokat.A rend ezután töretlenül fejlõdött egé-szen a török megszállásig. A XV. század-ra az országban 900 pálos élt. A rend Eu-rópában is sok helyen elterjedt: Lengyel-országban, Németországban, Portugáliá-ban, Franciaországban, Olaszországban,sõt még Palesztinában is. A XVI. század-ra a világon 8 provinciában, kb. 300 ko-lostoruk volt, melyekben átlagosan 12-20szerzetes élt.Buda felszabadulását követõen, az új-jászervezés nehézségeinek megoldásaután, a Pálos Rend ismét fejlõdésnek in-dult. 1770-ben a Rendet a monasztikusszerzetesrendek közé sorolták. A tudo-mányok és az irodalom területén azegyetlen magyar alapítású férfi szerze-tesrend tagjai jelentõs szerepet töltöttekbe. Az újabb virágzást II. József 1786-osfeloszlató rendelete tiporta el, amelyután csak Lengyelországban maradtmeg egy kis mag.A pálosoknak a rend megszüntetéseután 150 évig nem sikerült újraéledniükMagyarországon, csak 1934-ben nyílt le-hetõség a hazatelepülésre. A rend fejlõ-dését azonban megakadályozta, hogy a

kommunista államhatalom 1950-ben fel-oszlatta a szerzetesrendeket. Ekkor ha-zánkban a pálos szerzetesek száma 38volt. A tagok toborzása azonban titokbanfolytatódott, ekkor alakult a „klandesz-tin” pálosok szervezete.A rendszerváltozás után 4 kolostor-ban indulhatott meg ismét a pálos élet,Budapesten, Pécsett, Márianosztrán ésPetõfiszálláson. Napjainkban hazánkon

kívül Lengyelországban, Németország-ban, Olaszországban, Fehéroroszország-ban, Ukrajnában, Horvátországban,Szlovákiában, Csehországban, Belgium-ban, Kamerunban, Ausztráliában, a Dél-afrikai Köztársaságban és az USA-ban,56 rendházban, kb. 400 szerzetes él.A magyarságtudat mindig jellemzõjevolt a rendnek. A pálos szerzetes elsõsor-ban nem magáért, hanem nemzetéért,hazájáért imádkozik és vezekel.A rendre a remete szellemiség hármasjellege nyomja rá bélyegét: az imádság, amagány és a vezeklés szeretete. „Rendünkkezdettõl fogva végzett apostoli munkát is,ami kezdetben tanúságtételbõl, tanítások-ból és imádságból állott. A történelem fo-lyamán az Egyház rendelkezésébõl apos-toli munkában vesz részt: az igehirdetés-ben, a szentségek kiszolgáltatásában sajáttemplomainkban; sõt missziós és tanításifeladatot vállal. Rendünk tehát mindignyitott volt az Isten népe szükségleteinekés az idõk jeleinek felismerésében. Helye-sen megértve tehát rendünk jellegét az el-mélkedõ és tanúságtevõ imádságos életetbuzgó lelkipásztori munkával egyesítjük.”(Konstitúció 47. cikkely)Mint láthattuk, a Pálos Rendnekmindvégig jellemzõje volt a rugalmas-ság. A jelenlegi szabályzat is, amit 1986-ban fogadott el a Szentatya, lehetõségetnyújt a szerzetesek számára a rendenbelül személyes karizmáik kibontakozta-tására, megélésére. Az elvonult, csend-ben és magányban eltöltött és a buzgólelkipásztori, tanító, missziós élet így fér-het meg egymással egy renden, egy ko-lostoron belül. n Fr. Káplár M. Dávid
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Szerzetesek vallomásai
Mit jelent nekempálosnak lenni?

P. Péter:Sík Sándor programját próbálommegélni: „hogy sugarai eleven tüzét,mik lelkébõl a lelkembe égtek, / sugá-rozzam csendesen szerteszét, / A test-véreknek, kik az éjben járnak, az Is-ten küldött szentjánosbogárnak.” Mi-vel Isten Szent János szerint maga aSzeretet, próbálom megéreztetniminden papi ténykedésemben, még-pedig úgy, ahogy reggelenként imád-kozzuk: „Szerénységben és csendesvisszavonultságban.”P. János:Pálos lelkiségem alapja az imád-ság, a szemlélõdés, a magányban Is-tennel töltött idõ. Ehhez társul – egy-szerre apostoli tevékenységként ésegyben saját megszentelõdésem javá-ra – a vezeklés, önmegtagadás gya-korlatai. A lelkipásztori munka a ma-gányból, elmélkedésbõl, Istennel valókapcsolatomból táplálkozik: töreked-ve arra, hogy az, az átelmélkedett,megélt igazságoknak továbbadása le-gyen. A közös élet, a kolostori közös-ség: a testvéri szeretet megtapaszta-lásának és gyakorlásának, az abbanvaló növekedésnek a színhelye. Fr. Bánk:„Csak egyet kérek az Úrtól egy avágyam: hogy az Úr házában lakjaméletem minden napján, hogy élvez-hessem az Úr édességét, és szemlél-hessem szent templomát” (Zsolt26,4) Ezt jelenti nekem a pálos hiva-tás: szeretni akarom az engem vég-telenül szeretõ, önmagát áldozatuladó Istent. Fr. Áron:Számomra az egység, a közösségiélet a fontos. Ezt nem csak a testvériéletre értem, hanem az Istennel levõállandó egységes kapcsolatra, ame-lyet a közös imádságok, elmélkedé-sek, rekreációk, rekollekciós napok ál-tal érhetek el. Ezen kívül, mint pálosszerzetes a legfontosabbnak tartom aszentmise áldozatot, mert a szentmi-se szenteli meg az egész napomat. Fr. Szabolcs:Legfontosabb számomra az Isten-hez tartozás, Isten szeretetének tuda-tosítása minden pillanatban, illetveaz elõbbiek kiemelése a lemondás te-rén. Nagy jelentõségûnek tartom azemberek mellé való odaállást. A nem-zet problémáira mindig nyitottnakkell lennünk.
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Ministránstábor Püspökszentlászlón
A táborunk Püspökszentlászlón volt atáborházban, melyen 21 gyermek és 6felnõtt vett részt, a tervezett létszám sze-rint. Mivel tematikus tábor volt, a szóra-kozáson és pihenésen kívül nevelési céltis kitûztünk: a ministránsok érezzékmeg miért jó az Úr Jézus „nyájához” tar-tozni.Mindjárt a tábor bejáratánál, lehetettbefizetni a táborozásra szánt pénzt és el-intézni minden egyéb problémát (élelmi-szer leadás, orvosi igazolások, „tiltott tár-gyak! stb.) Azután kinyílt a karám kapu-ja és a jó pásztor megkérdezte a minist-ránsokat, hogy: „Beakarnak-e jönni?” Er-re a válasz így hangzott: „Beeee…”Az ebédlõben megismerkedtünk egy-mással, elmondtuk a nevünket és hon-nan jöttünk. Illusztrálásként a PécsiEgyházmegye térképére feltettük azokata bárányokat, melyekre keresztnevünkvolt írva. („Neveden szólítottalak.”) Az

étkezéseken kívül gyakran találkoztunkaz ebédlõben – mely a meleg napokbanhûst adott számunkra –, itt beszélget-tünk, megismerkedtünk „Fehérke” – akis bárány – történetével, akinek helyze-tébe az egész tábor folyamán próbáltunkbelehelyezkedni. Megtanultuk mit jelenta „REND”, „MINDENNEK MEG VAN AMAGA IDEJE ÉS HELYE”, a „NYUGA-LOM” és a „BÉKE”. Ezt nem mindig tud-tuk, hisz a reggeli rendrakás és takarításközben a „Krampusz” mindig talált vala-mit, amit zsákjába rejthetett és amiérteste váltságdíjat követelt a tábortûz kö-rül. Bár velünk volt az Úr Jézus, azértnéha „eltévedtünk” és újból rászorultunktársaink segítségére. Így megtanultuk,hogy egy nyáj van, és egy pásztor.Elõfordult, hogy nem a jó Pásztorhangjára figyeltünk, hanem a rosszPásztoréra. Emiatt kemény próbát kelletkiállnunk: átmentünk hegyen-völgyöncéltalanul, szomjazva, magunkkal vittüka sebesülteket. Megismertük, milyen ér-zés lehetett Fehérke számára a „halál sö-tét völgyében” járni. Meglepetésünkreazonban a jó Pásztor nem hagyott el

minket, keresésünkre in-dult és friss hideg vízzel,pihenésre alkalmas plé-dekkel és nem utolsósor-ban lelki vígaszszal vártminket.A tábor ideje alatt –mivel sajnos „az ördögnem alszik” –, idõnkéntegy egészen hosszúranyúló „bûnlajstromot” írtfel a „Krampusz”, amiértidõnként meg kellettszenvedni. Sõt majdnemsikerült neki elérnie azt,hogy a tábornak vége le-gyen idõ elõtt. Az úgy tör-tént…, hogy a felnõttekbeleegyeztek a ministránsok kéréséreegy focibajnokság beiktatására a prog-ramba. Nem is volt ez rossz ötlet az ele-jén. Felosztottuk a csapatokat és elkez-dõdhetett a meccsek soroza-ta, amelyben a felnõtt veze-tõk csapata is helyt állt. (4pár mezítlábas topa lány-láb…) Nagy volt a lelkesedés,mindaddig, míg a „szöcskebele nem szólt”. Ugyanis vis-szaélve a jó Pásztor jóságá-val, hallgatva a rossz taná-csokra a játék véget ért. Hos-szú percek elteltével rájöt-tünk, hogy kár elrontani a tá-bor vidám hangulatát, bocsá-natot kértünk azoktól, akiketmegbántottunk a viselkedé-sünkkel, megígérve, hogy atábor hátralévõ részében job-ban fogunk egymásra figyel-ni. Ez meg is történt, mert akölcsönös kiengesztelõdés után csapa-tonként készültünk az esti bulira. De nefussunk az események elé. Hanem…A tábor menetében sok játék és vetél-kedõ volt, ezek közül kiemelkedett aszíndarab, melyre a legtöbbet készül-tünk. Bibliai történeteket dramatizál-tunk csapatonként. Próbáltuk megjele-níteni az eredeti történetet, majd átdol-goztuk a mai idõkre.

Így minden csapat két jelenettel ké-szülhetett, melyet fõpróbaként egymás-nak adtunk elõ. Meghallgattuk a kritiká-kat és igyekeztünk javítani ott ahol kel-lett. Nagyboldogasszony ünnepének elõ-estéjén nagy megtiszteltetésben volt ré-szünk, ugyanis Mayer Mihály Püspökatya tartott nekünk – és a minket meg-látogató kedves szülõknek és érdeklõ-dõknek – ünnepi szentmisét. Utána sze-retettel megnézte a vendégekkel együttmûsorunkat.Ezenkívül volt még ebben a hétben er-dei akadályverseny, éjszakai kirándulás,templomberendezõ játék. Sok barátságkötõdött, hiszen voltunk a táborban:Aranyosgadányból, Bátaszékrõl, Bere-mendrõl, Bicsérdrõl, Bogádról, Kisvejké-rõl, Komlóról, Lengyelrõl, Mecsekná-dasdról, Mucsfáról, Szekszárdról, Siklós-ról, Vásárosdombóról, Véméndrõl. Szom-bat reggel a rendrakás után egy leveletírtunk a jó Istennek és egyet a jó Pásztor-nak. Táborunk szentmisével fejezõdöttbe. A szentmise végén minden résztvevõkapott egy emlékképet, és az egész hétenát tartó pontgyûjtõ verseny alapján a kü-lönbözõ díjakat csapatonként és egyéni-leg. Elbúcsúztunk egymástól legtöbbenazzal a reménnyel, hogy jövõre újra talál-kozunk egymással. 
n Hamzau Relu

bicsérdi plébános
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Ünnepet keresünk
Az alábbi ábrában négy értelmes szóvan elrejtve. Ezeket vízszintesen, függõle-gesen és átlósan is kereshetitek. A szavak-ból három arra válaszol, hogy mi az ün-nep, amit keresünk. A negyedikbõl azttudjátok meg, hogy húsvét után hány nap-pal van az ünnep:

Melyik könyvbõl
való az idézet?

Az alábbi táblázatban a be-rek szótól kiindulva mindensorba egy szó kerül, úgy, hogyaz elõzõ szóhoz képest egyetlenbetût lehet megváltoztatni.Ilyen módon kell eljutni, a fizetszóig. A kiemelt négyzeteket aszámozás szerint összeolvasvakiderül, hogy az itt olvashatóidézet a Biblia melyik könyvé-ben olvasható: 
„Te alkottad az eget és a föl-det, s az összes csodálatos dol-got, amit az ég pereme magábanfoglal. Te vagy mindennek azUra, nincs, aki ellenállna fölsé-gednek.”

Köszönjük AtyánkKöszönjük Néked,Atyánk, az éjt,A hajnali üdítõ fényt,nyugalmat,Szeretõ gondoskodást,a falatot,Mindent, mi megszépítia napot.Segíts,hogy mindig azt tegyük,Mi másoknak jó,s hogy kedvesek legyünk.Akár dolgozunk,akár játszunk,Telve szeretettelnyomodban járunk.
OvibanÉn szeretem az ovit.Van ott víz és homok,Meg könyvek, játékok is:Bábozhatunkés festhetünk.Istenem, ugye mehetekholnap is?
A mai napA mai napot is Urunk adta:Örvendjünk és vígadjunk rajta!

mádságoki jánlóa

umorh
Az ifjúsági csoport kirándulni megy, s ma-gukkal viszik a plébánost is. Útközben lerob-ban az ócska kisbusz. Az egyik határozott if-jú rögtön intézkedik:– Most szépen felosztjuk a munkát egy-más között. Zsuzsa kiteszi az útra az elaka-dást jelzõ háromszöget, Feri meg én megvizs-gáljuk az elektromosságot, Tamás és Pali amotort nézik át. Plébános atyánk pedig aszerelés megkezdésekor fáradjon hallótávol-ságon kívülre! *
„...És Isten megteremte a bort, hogy vigad-janak az emberek. És az emberek vigadtak és Isten látta,hogy ez jó. Aztán az emberek egyre többet vigadtakés egyre kevesebbet törõdtek Istennel és Is-ten látta, hogy ez nem jó. És ekkor Isten megteremte a másnapot...”*
Kérdés: Megengedi-e a katolikus egy-ház, hogy az ember feleségül vegye özveg-ye nõvérét? Nem, mivel a feltámadásután nem nõsülnek és férjhez sem men-nek (Mt 22,30) *
– Hogy hívják a bûnbánó tehenet?– ???– Bocsi, Bocsi Tarka...

Dinnyés József
Úti áldás (CD)

Zenés ba-rangolás a hités a költészetvilágában – azismert éne-kes-gitáros újlemezén ma-gyar költõkhitvalló verse-it énekli: Ba-bits Mihály, Szép Ernõ, Ady Endre, Som-lyó Zoltán, Szabó Lõrinc, Kalász László,Vári Fábián László, Áprily Lajos, Ladá-nyi Mihály...
Michel Quoist

Így élni jó
Az ember siker-re vágyik. Fölfede-zi a világegyetemlegnagyobb titkaitis – de tanácstala-nul áll saját sze-mélyiségének titkaelõtt. Pedig, hamegtagadja lelkét,mindent elveszít:nem ember többé.Michel Quoist azélet valódi és teljes sikeréhez szeretné se-gíteni Olvasóját. Címek a tartalomból:Ember a talpán – Ne fojtsd el, nemesítsd!– A nõ - Ifjú vagy, készülj fel a szerelemre!– Mikor fogadod el végre önmagadat? –Tudj örülni! – Szépségápolás – Ne terheldtúl magad! – Tudj megállni! – Ki az a má-sik? – Vitatkozni a másikkal – A szenve-dés, az ember tragikus mûve – Az Atyaterve a világgal – Ne csüggedj el soha!*
A kiadványok megvásárolhatókés megrendelhetõk:
SZENT ISTVÁN TÁRSULAT1053 Budapest Kossuth Lajos u. 1.Telefon: 318-6957/22; 317-4890A boltjainkban nyugdíjas-, pedagó-gus- és diákigazolvánnyal vásárlók10% kedvezményt kapnak a SzentIstván Társulat könyveibõl!

POSTAI RENDELÉSSzent István Társulat Vevõszolgá-lati Iroda1364 Budapest, Pf. 277.Tel.: 218-5820Fax: 455-0881E-mail: szit@stephanus.hu
INTERNETES KÖNYVÁRUHÁZhttp://www.stephanus.hu
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Egyházmegyei kántorképzõ
Egyházmegyénkben évtizedek óta mûkö-dik kántorképzõ tanfolyam. Az évek hosszúsora alatt bár voltak átalakulások, változá-sok, mégis a cél egy maradt: segítsük, tanít-suk azokat a növendékeket, akik szeretnékIstent szolgálni a liturgiában.Az oktatás igen sokrétû, hiszen az elsajátí-tandó ismeret is igen széles skálájú. Ám valamennyi ismeretnél fontosabbnaktartjuk azt, hogy azok az emberek, akik a  li-turgia szolgálatába lépnek, lelkileg is készeklegyenek a feladatra. A közös szentmisék,imádságok, beszélgetések mind ezt a céltszolgálják.A tanfolyam ideje négy év, ami az év folya-mán 6 + 6 alkalmat jelentett, majd ezt követ-te a nyári „intenzív” két hét, ami a legered-ményesebbnek tekinthetõ. A hosszabbegyüttlét alatt a rendszeres óráknak, a gya-korlási lehetõségeknek, a napi szentmisék-nek, imádságoknak, szolgálatnak, közös sza-badidõs programoknak köszönhetõen igazáneredményes éveket zárhattunk le.A tananyagok kialakításában nem marad-tunk magunkra, hiszen az országban mûködõkántorképzõkkel állandó kapcsolataink van-nak. Tantárgyaink egy része a zene alapjai-nak megtanulását (szolfézs, zeneelmélet),majd a zene- egyházzene fejlõdését (zenetör-ténet, gregorián), a népénekek elsajátítását,valamint a kántori gyakorlathoz elengedhe-tetlenül szükséges képességek, ismeretek fej-lesztését (magánének, karvezetés, kórus) te-kinti feladatának. A liturgia óra fontos isme-retet ad az egyházi év alakulásáról, a tradíci-ók, ünnepek megismerésérõl, átélésérõl. Ahangszeroktatás a legelemibb része a tanul-mányoknak. Azok a diákok, akik elõképzett-ség nélkül érkeznek hozzánk, az elsõ évekbenzongora oktatásban vesznek részt, majd meg-felelõ szint elérése után elkezdhetik az orgo-na órákat. (Hangszeres elõképzettség eseténelõbb kezdõdhet az orgona oktatás.)A már említett rendszeresség elõnyeit lát-va régóta szerettünk volna megoldást találniarra, hogy az évközi óraszámok növekedhes-senek. A tantárgyak jó része gyakorlati jelle-gû, így a több és gyakoribb óraszámokkal jobberedményeket érhetünk el. Ez a vágyunk azidei évben megvalósult, hiszen csatlakozva aSzent Mór Iskolaközponthoz lehetõségünknyílt a heti órákra. Hangszeres oktatás heti2 x 30 perc, s emellett 90 perc jut a többi tan-tárgyra. A tanulóknak ha erre máshol nincslehetõségük hetente biztosítunk gyakorlásiidõt a Bazilika kápolnájában.Nagy örömünkre szolgál, hogy a kántor-képzõ nem ér véget az oklevél átadásával, hi-szen a közös szolgálat továbbra is összetartminket. Számíthatunk egymás segítségére,tapasztalataira. Bízunk abban, hogy Isten-nek tetszõ szolgálatra kész diákok kerülnekki a négy év után.Várjuk mindazok jelentkezését, akik sze-retnék megismerni az orgonát, „a hangszerekkirálynõjét”, s kedvet éreznek erre a szépszolgálatra, a szolgálathoz szükséges tudáselsajátítására.Jelentkezni Szamosi Szabolcsnál a 72-513-030-as számon lehet.

„Jöjj Szentlélek, jöjj közénk”
Szentlélek szemi-náriumot indított aKatolikus Karizma-tikus MegújulásMozgalom.Pécsett már öt kö-zösség kapcsolódottbe ebbe a szeminári-umba, több mintszáz résztvevõvel. E 8 héten át tar-tandó szemináriumarról szól, hogy ho-gyan tudjuk gyöke-resen megújítani éle-tünket, hogy megta-pasztalhassuk az élõIsten jelenlétét. Minden héten ösz-szejönnek a részt ve-võk, és egy tanításthallgatnak meg a ke-resztény élet külön-bözõ kérdéseirõl. Is-ten szeretetérõl, sza-badító erejérõl, aSzentlélek ajándéka-iról, a közösségrõl,valamint arról, hogyIsten küldeni akarminket, küldeniakar az emberek kö-zé, hogy Õhozzá ve-zessük õket. Ezután

kiscsoportos beszél-getésekben dolgoz-zuk fel a hallottakat,illetve elõirányozzuka következõ hétnekaz elmélkedéseit,ugyanis mindennapra van egy kisrész a Szentírásból,amit a résztvevõk-nek át kell elmélked-niük, imádkozniuk,és alkalmazniuk azéletükre. Ehhez se-gítségükre van egykis munkafüzet,amiben az egész sze-mináriumnak azanyaga, a tanítások-nak a vázlata, illetvea napi elmélkedésekvannak benne. E lehetõség elsõ-sorban nem azoknakszól, akik keresõk,hanem akik máregyfajta keresztényvallásos életet élnek,mert azt szeretnénk,ha még jobban elmé-lyülne kapcsolatukaz Istennel. 
n Hamar László,
Káplár M. Dávid

Sík Sándor:Véresõ esik
(jegyzet)

Szomorú, lefosztott oltár felett Fekete fátyolos nagy feszület. Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Idenéz megtört két szeme rám. – Templom ez itt? Vagy a Golgota tán?Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Hol van az oltár, a gyertyák, képek? Hol zokogott a sirató ének? Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Római, nép, lator, merre maradt? Egyedül, magam a kereszt alatt! Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Nincsen a földnek több embere tán? Egymagamért függ teste a fán? Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Nincs már több bûnös a föld kerekén? Fölfeszítõje, gyilkosa – én? Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Kiáltva mered rám öt néma seb, Bíbornál bíborabb, tûznél tüzesebb. Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Vérzik, vérzik! Csurog a vére Asszú szívemnek szikkadt földjére. Vérzik, vérzik a Krisztus! 

És rám néz! Rám néz! Irgalmas egek! Jaj, hova fussak, hova legyek. Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Csak sírok, sírok. Csak susog ajkam: Jézus, Jézus, könyörülj rajtam! Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Lábadnál magamat arcra vetem. Szeretlek, szeretlek, Szerelmesem! Vérzik, vérzik a Krisztus! 
Rám csurog harmatoz, omlik a véred, A tüzes újság, a bíboros élet! Vérzik, vérzik a Krisztus!

De profundis
(jegyzet)

A mélységbõl kiáltok Hozzád. Uram segíts, Mutasd meg fényességes orcád. 
Csapkodó tenger körülöttem. Uram segíts, Ne nyeljen el hajótörötten. 
Sajkám mint labda, száll recsegve. Uram segíts, Tekints a tajtékos vizekre. 
Mosolyogj rám, utam vezére. Uram segíts Az élõ vizek tengerére!



II János Pál imáinkat kéri
Mert tudja, hogy az idõ, amit mégvelünk kell, hogy töltsön, korlátozott.Kérünk minden hívõt, hogy imádkoz-za a Miatyánkot, Üdvözlégy Máriát,és a Dicsõséget a mi Szentatyánkért,és terjessze el ezt az üzenetet azegész világon!! A pápa ezt az óhajátakkor fejezte ki, amikor Angelustimádkozott a zarándokokkal. Aztmondta, hogy Isten csak azok imái ál-tal ad neki erõt, akik érte imádkoz-nak. Segítsünk a Szentatyának, aki-nek közbenjáró imái oly sokszor segí-tettek nekünk!
Európai keresztény egyházak 

és egyházi közösségek

Együtt Európáért – 150 mozgalomés közösség nemzetközi rendezvénye,amelynek célja, hogy „lelket adjon”Európának azért, hogy Európa meg-valósíthassa egyetemes hivatását, anépek közötti békét és egységet 2004.május 8-án, a tíz új tagállam csatla-kozásának történelmi pillanatábanStuttgartban 10 ezer fõ részvételével.Mûholdas kapcsolat több mint 100európai városban párhuzamosan zaj-ló rendezvénnyel.

Engesztelõ Zarándoklat
„Az ifjúság istenfé-lõ nevelése Egyház-nak, Hazának szentközügye” (Eszter-gom, 1948. szeptem-ber 1.) Mind-szenty Józsefhalálának év-f o r du l ó j án ,2004. május8-án 10.30-kor dr. ErdõPéter bíbo-ros, prímás,

esztergom-budapesti érsek szentmi-sét mutat be az Esztergomi Baziliká-ban a hercegprímás sírja felett. Kér-jük a hívek jelentkezését.
Nagy Károly-díj

II. János Pál pápának
Vatikán: 150 tagú küldöttség érke-zett a Vatikánba Aachenbõl március24-én és átnyújtotta a szentatyának aNagy Károly-díjat, amelyet a németváros minden évben olyan személyi-ségnek ítél oda, aki kiemelkedõ szere-pet játszott az európai integráció épí-tésében. A II. János Pálnak adott díja kitüntetés külön adománya, hiszenebben az évben májusban a díjat PatCoxnak, az Európai Parlament elnö-kének nyújtják át Aachenben. A né-met küldöttség vezetõje az aachenipolgármester volt, õ tartja majd a hi-vatalos díjazási beszédet. A delegációtagjai között volt a város püspöke és aNagy Károly-díj korábbi kiadásainaknéhány gyõztese, köztük WalterScheel volt német elnök. VR/MK

Templomaink az interneten
2003. novemberétõl mûködik a Ma-gyar templomok nevet viselõ, egyháziépítészettel foglalkozó honlap. A kez-deményezés célja, hogy Magyarországminél több templomáról igényes, szépfotók jelenjenek meg az interneten. Afolyamatosan bõvülõ oldalon, amely-nek címe www.magyartemplomok.hu,jelenleg 43 templom látható, mind-egyik templomról minimum 8-10 kép.Tervezik, hogy egyes templomok tör-ténetét is elérhetõvé teszik az interne-ten. A honlap készítõi szívesen veszik,ha egy-egy, a honlapon még nem sze-replõ templomról e-mailben jó minõ-ségû fotókat küldenek be számukra.Csak a templom külsejérõl készült ké-peket várnak. E-mail címük:info@magyartemplomok.hu.

Programok2004. április 8., csütörtök 15. oldal

„Európa reménye Jézus Krisztuskeresztje” – fogalmazott II. János Pálpápa 1983. szeptember 10-én, a bécsiHõsök terén az Európáért végzett es-ti imádságban mondott Ez a kijelentés arra indította nyolcközép-európai ország püspökeit, hogyegy közös katolikus találkozó kereté-ben együtt válaszoljanak mindenki-nek, aki reményük felõl kérdezi õket. Aválaszt a találkozó mottója így foglaljaössze: „Krisztus Európa reménye”. E nyolc ország – Ausztria, Bosznia-Hercegovina, Csehország, Horvátor-szág, Lengyelország, Magyarország,Szlovákia és Szlovénia – egyházi ve-zetõi elhatározták, hogy együtt készí-tik elõ és tartják meg a Közép-euró-pai Katolikus Találkozót. A rendez-vénysorozat a 2003. év Mennybeme-netel vasárnapjától egy éven keresz-tül 2004. Urunk Mennybemenetel-ének ünnepéig tart.A Közép-európai Katolikus Talál-kozó záróeseménye a résztvevõ orszá-gok közös zarándoklata az ausztriaiMariazellbe.Idõpont: 2004. május 22.Helyszín: Mariazell, Ausztria

Ifjúsági zarándoklat Mariazell-be. Idõpont: 2004. május 21–23., pén-tek–vasárnap. Helyszín: Mariazell,Ausztria. Részletes információk kér-hetõk az informatika@katolikus.hucímen.

Népek zarándoklata

Nagyheti szertartások
Nagyhét a BazilikábanCsütörtök, 10 óra: olajszentelésiszentmise; este 6 óra: szentmise azUtolsó Vacsora emlékére; péntek, este 6óra: nagypénteki szertartás; szombat,este 9 óra: Húsvéti vigilia.

Pálos templomNagyheti szertartások a Pálostemplomban: Csütörtökön és pénteken 18 órakorkezdõdnek a szertartások.Szombaton este 22.00 órakor kez-dõdik a Húsvéti Vigília.A Pálos Baráti Kör találkozója áp-rilis 23-án lesz. A 18.00 órakor kezdõ-dõ szentmise után Bajzáth Ferenc

Budapest-Józsefvárosi plébános tartelõadást Teréz anya munkája Ma-gyarországon címmel. Pálos mise. Április 27-én kedden lesza Szent Arc közösség szervezésében.
Komló-belvárosi PlébániaGyalogtúrát szervezett a plébániahitoktató közössége hittanosok részé-re április 3-án. A túra célpontja a Zen-gõ csúcsa volt, ahol közös imával,gyertyagyújtással kérték az Urat e te-remtett világ e kincsének védelmében.Nagypénteken délelõtt 9.00 órakorkezdõdik a gyermekek keresztútja,mely szerepjáték formájában mutatjabe a stációk történetét.

A közép-európai találkozó keresztje



Mûvészet 2004. április 8., csütörtök16. oldal A rejtõzködés szépsége
Bartalits Mihály apostol szobrai az egykori püspöki szeminárium udvarában

Elsõként egy, a pécsi belvároshoz, mégközelebbrõl a székesegyház építészettör-ténetéhez kötött mûtárgy együttes újra-felfedezését tekintettük feladatunknak.Tizenkét apostol szoborról van mindösz-sze szó, de látjuk, hogy e tizenkét szoborlétével, helyzetével egyszerre világítja bePécs egyházi építkezéseinek egyes törté-neti korszakait, és egyszerre hívja fel afigyelmet jelenkori tennivalóinkra.Históriájuk visszamegy a székes-egyház XIX. század elején el-kezdõdött felújításának ide-jére, amikor a magyarklasszicizmus egyiklegjelentõsebb épí-tésze, Pollack

Mihály „új gótikus” tervei alapján1805–1837-ig egy – az eredeti környezet-hez semmiképpen nem illeszkedõ, de ak-kor korszerûnek tetszõ – sajátságos „ku-lisszát” kapott az eredetileg számos sta-tikai problémával küszködõ barokk ar-chitektúra. Bartalits Mihály, a Kalocsánszületett, Münchenben és Drezdában ta-nult fiatal szobrász Pécsett telepedett leés az ötvenes években kapta a megbízásta Pollack-féle székesegyház déli fõhom-lokzatán elhelyezendõ apostol szobrokra,amelyeket budafai mészkõbõl faragottki. Késõbb ez a kõfajta lesz majd a Fried-rich von Schmidt-féle átépítés soránhasznált kõanyag is. De nem volt szeren-csés választás, hiszen a meteorológiaiváltozásoknak kevéssé ellenálló anyag-ról van esetünkben szó, aminek sérülé-kenységét késõbb csak fokozta, hogy fe-lületét olajfestékkel is bemázolták, ígykorrózióját csak gyorsították. A légszeny-nyezés mai rohamai, a savas esõk pedigvégképp megpecsételni látszanak sorsát,

hacsak nem történik valami. (Tudjuk,ma már van terv a jelenlegi helyén felál-lítandó védõépületre, vélhetõen csakha-mar valóban védelmet jelent a feledhe-tetlenül szép emlékek számára.)A Pollack-féle székesegyházi épület dé-li homlokzata a tornyok szegletei alatt

megkettõzött féloszlopok voltak, a tornyokközötti homlokzati szakaszokat egy-egykülönálló oszlop tagolta. Bartalits Mihályapostol szobrai ezeknek az oszlopoknak afolytatásaként, az oszlopokat mintegy ta-lapzatként felhasználva kerültek a pár-kány szélére. Majdnem négy méteres ma-gasságuk a Kiss György-féle (1882–1885)és a mostani, Antal Károly-féle(1941–1963) apostolszobrokkal szembenteljességgel más, monumentális hatástkeltettek. Az emberi princípiumot ezeknélsokkal erõsebben hangsúlyozva egészítet-ték ki az architektonikus motívumokat.Bartalits Mihály szobrainak elhelyezésé-re 1854. november 12-én került sor, amunkálatokat Schultz Ferenc, pécsi ács-mester segítette. A tornyok alatti szobrokegymástól kissé nagyobb távolságban vol-tak, mint a többiek, és az is szinte termé-szetes, hogy a megtartott déli, középsõ fõ-kapu fölé került a székesegyház két titu-láris szentje, Péter és Pál. A mai püspökipalotától a következõ sorrendben kerül-

tek a homlokzatra a szobrok (és ezt a ren-det követik jelenleg is az apostolszobrok aPapnevelde udvarában): 1. ifjú Jakabkönyvvel és furkósbottal, 2. Fülöp lán-dzsával, 3. Tamás lándzsával és könyvvel,4. idõsebb Jakab szekercével, 5. Máté bot-tal és könyvvel, 6. Péter kulccsal és könyv-vel, 7. Pál karddal és könyvvel, 8. Jánoskõkehellyel, 9. András az András-kereszt-tel és könyvvel, 10. Bertalan késsel, 11. Si-

mon fûrésszel, 12. Júdás Tádé csukottkönyvvel, kettõs kereszttel.
n Aknai Tamás(A szoboregyüttes további sorsárólkövetkezõ számunkban lesz szó)

A Jó Hír utolsó oldalán az egyházmegye építészeti, mûvészeti értékeit mutatjuk beszakemberek kalauzolásával.

Alapító: A pécsi megyés püspökFelelõs szerkesztõ: Fazekas OrsolyaSzerkesztõbizottság: Báling József,Cziglányi Zsolt, Garadnay Balázs,Gesztesy András, Goják János, Kvanduk Frigyes,Takács Gábor, Wolf GyulaSzerkesztõség:7621 Pécs, Szent István tér 23.E-mail: sajtoiroda@pphf.huLayout: Balázs AndrásFelelõs kiadó: Fény Kft.Pécs, Janus Pannonius u.  11.Nyomda: Eiter NyomdaKészült: a Dunántúli NaplóSzerkesztõségének közremûködésével
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